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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Тема жіночих образів і феміністичних 

мотивів у творчості Лесі Українки є надзвичайно актуальною в контексті 

сучасних літературознавчих і культурологічних досліджень. Леся Українка, як 

одна з найвидатніших постатей української літератури кінця XIX – початку XX 

століття, заклала основи не лише нових художніх форм, а й концептуального 

осмислення жіночої долі та становища жінки в суспільстві. Дослідження її 

творчості в аспекті феміністичної теорії дозволяє виявити нові грані 

інтерпретації її творів, а також краще зрозуміти її літературну та соціальну роль 

у боротьбі за рівноправність жінок. 

В епоху Лесі Українки роль жінки в суспільстві була значно обмеженою 

як соціальними, так і культурними рамками, і цей факт знайшов відображення в 

літературі. Феміністичні ідеї, які почали активно поширюватися в Європі на 

рубежі століть, набували специфічних форм в українському літературному 

середовищі. Леся Українка, одна з небагатьох письменниць того часу, відкрито 

підіймала питання жіночої самореалізації, боротьби за свободу особистості, 

права вибору і емансипації. Її твори відображають складні жіночі образи, 

сповнені внутрішньої сили й конфліктів, що стали своєрідним літературним 

відлунням соціальних викликів того часу. 

З огляду на сучасний інтерес до проблематики гендерної рівності, 

дослідження творчості Лесі Українки через призму феміністичної критики має 

особливе значення. Її твори відкривають нові перспективи для розуміння як 

класичних феміністичних мотивів, так і сучасного бачення ролі жінки в 

суспільстві. У зв’язку з цим, тема є важливою для подальшого розвитку 

української феміністичної думки і літературознавства. 

Дослідження феміністичних мотивів у творчості Лесі Українки дозволяє 

не лише глибше зрозуміти її естетичний світ і літературну спадщину, але й 

вплив її творчості на формування сучасної національної свідомості та боротьбу 

за права жінок в Україні. 
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Мета дослідження - виявлення і аналіз жіночих образів та феміністичних 

мотивів у творчості Лесі Українки, визначення їхньої ролі в літературному 

контексті епохи та впливу на розвиток феміністичної думки в українській 

літературі. 

Об'єкт дослідження: творча спадщина Лесі Українки, зокрема її 

поетичні, прозові та драматичні твори. 

Предмет дослідження: жіночі образи та феміністичні мотиви у творчості 

Лесі Українки, їхній вплив на суспільство та українську літературу кінця XIX – 

початку XX століття. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити основні тенденції в українській літературі XIX 

століття, зокрема ті, що стосуються зображення ролі жінки в суспільстві, та 

окреслити контекст, у якому творила Леся Українка. 

2. Дослідити біографічні чинники, що вплинули на формування 

феміністичних мотивів у творчості Лесі Українки, зокрема проаналізувати її 

особисте життя, соціальні умови та культурний контекст. 

3. Проаналізувати феміністичні ідеї та жіночі образи у поезії, прозі 

та драматургії Лесі Українки, зокрема виявити, як ці образи відображають 

боротьбу жінок за рівноправність та самовираження. 

4. Визначити вплив творчості Лесі Українки на розвиток 

феміністичної думки в українській літературі та оцінити її значення для 

сучасного суспільства в контексті феміністичного руху. 

У дослідженні використано такі методи: аналіз – для вивчення 

літературних джерел та творів Лесі Українки; синтез – для узагальнення 

феміністичних мотивів у її творчості; порівняльний метод – для зіставлення 

жіночих образів Лесі Українки з іншими літературними творами епохи; 

інтерпретаційний метод – для глибокого аналізу художніх творів у 

феміністичному контексті; історико-літературний метод – для вивчення впливу 

історичного контексту на творчість письменниці.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані для подальших досліджень творчості Лесі Українки, 

зокрема в аспекті феміністичних мотивів та жіночих образів у її творах. 

Отримані результати також можуть бути корисними при розробці навчальних 

програм з української літератури для шкіл та університетів, а також для 

проведення літературних семінарів, лекцій та круглих столів. Окрім цього, 

дослідження може слугувати основою для створення статей, дисертацій та 

монографій, присвячених розвитку феміністичної думки в українській 

літературі. 

Апробація результатів дослідження відбулася на двох наукових 

конференціях: «Наукова конференція студенів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2023-2024 навчальному році» (Кам’янець-Подільський, 2024 р.) та  «ІІІ 

Всеукраїнська конференція здобувачів вищої освіти «Нові парадигми сучасної 

філології»» (Кам’янець-Подільський, 2024 р.) 

Публікації 

За результатами дослідження опубліковано 2 наукових праці: 

«Феміністичні мотиви» у Збірнику наукових праць студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка та «Вплив 

феміністичних ідей у творчості Лесі Українки на сучасність» у Збірнику 

наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Випуск 18). 
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ВИСНОВОК 

У дослідженні феміністичних мотивів у творчості Лесі Українки було виявлено, 

що її літературна спадщина є не лише важливою частиною українського 

культурного процесу, але й містить глибокі соціально-політичні аспекти, 

зокрема, ідеї емансипації та гендерної рівності. Письменниця, одна з 

найвидатніших постатей своєї епохи, випереджала свій час у розумінні ролі 

жінки в суспільстві та літературі, активно звертаючись до тем, які можна 

трактувати як феміністичні в контексті її творів. 

Аналіз її поетичних і драматичних творів показує, що Леся Українка постійно 

зверталася до тем внутрішньої свободи, соціальних обмежень та викликів 

патріархальним нормам. Її героїні є глибокими, самостійними й активними 

суб'єктами, які прагнуть реалізувати власні ідеї та ідеали в умовах жорсткої 

соціальної нерівності. Леся Українка не лише зображала жінок як носіїв 

духовної сили й волі до боротьби, але й піднімала питання соціальної 

несправедливості, з якою стикалася жінка в її час. 

Феміністичні мотиви проявляються через постійну боротьбу героїнь за 

самовираження та свободу вибору, що часто протиставляється традиційним 

патріархальним цінностям і соціальним нормам. Її творчість демонструє сильну 

опозицію до стереотипного уявлення про жінку як другорядну чи пасивну 

фігуру. Навпаки, Леся Українка підносить жіночі образи до рівня моральних і 

духовних лідерів, здатних на боротьбу за власні права та самореалізацію. 

Важливо відзначити, що феміністичні ідеї Лесі Українки не є прямолінійними 

чи декларативними, а глибоко інтегровані в контексти її творів. Вони 

проявляються через складну символіку, моральні конфлікти й багатовимірність 

героїв. Письменниця вміло використовує історичні, міфологічні та соціальні 

алегорії для висвітлення тем жіночої незалежності, що робить її твори не лише 

художньо значущими, але й інтелектуально насиченими. 
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Леся Українка не лише демонструвала феміністичні ідеї у своїй творчості, але й 

виявляла ці настрої у власному житті. Вона активно виступала за особисту 

свободу та незалежність, відстоювала право жінки на самореалізацію, освіту та 

участь у суспільному житті. Це знаходить відображення в її творчому спадку, 

де кожен жіночий образ — це не просто персонаж, а носій ідей, близьких самій 

письменниці. Зіставлення її літературних героїнь із власною життєвою 

позицією дозволяє стверджувати, що Леся Українка втілювала свої 

феміністичні переконання не лише на сторінках своїх творів, а й у щоденній 

боротьбі за право бути почутою і зрозумілою в суспільстві. 

Її феміністичні мотиви є різноплановими й охоплюють не лише боротьбу за 

права жінок, а й ширший контекст соціальної несправедливості. Творчість Лесі 

Українки підкреслює взаємозв’язок між свободою особистості, рівністю та 

загальнолюдськими правами. Вона піднімала питання про необхідність 

внутрішнього звільнення людини, незалежно від її статі, що робить її твори 

універсальними у світовій літературі. 

Особливого значення набуває те, що Леся Українка була однією з перших 

українських письменниць, яка системно ставила питання емансипації жінки в 

умовах української культури, що довгий час перебувала під впливом 

патріархальних норм. Її внесок у розвиток феміністичної літератури є 

неоціненним, адже вона прокладала шлях для наступних поколінь українських 

письменниць і інтелектуалок. 

Завдяки цьому дослідженню можна зробити висновок, що творчість Лесі 

Українки має виняткове значення для розуміння не лише історії української 

літератури, але й процесу формування феміністичної думки в Україні. Її твори 

залишаються надзвичайно актуальними й сьогодні, оскільки порушують 

питання, які продовжують бути на часі у світовому контексті, включаючи 

гендерну рівність, соціальну справедливість і людську гідність. 



84 
 

Отже, творчість Лесі Українки слід розглядати як важливий внесок у розвиток 

феміністичної думки в українській літературі. Її твори стали потужним голосом 

на захист прав і свобод жінок, а її героїні — символами сили, стійкості та 

незламності перед соціальними викликами. Леся Українка залишається 

важливою фігурою в літературі й феміністичному русі. 
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